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ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗ, ΒΡΑΧΥ ΧΡΟΝΙΚΟΝ 

Τα βασικά θέματα, τα όποια άπησχό>ησαν τον συντάκτην του δη

μοσιευομένου χρονικού είναι : ό έν Σύρω αντίκτυπος της έξώσεως του 

"ΟΟωνος, ή άφιξις εις 'Αθήνας και ή επίσκεψις εις Συρον του Γεωργίου 

Α', ή τελετή της ένηλικιώσεως του διαδόχου Κωνσταντίνου και ό εορτα

σμός της Εικοσιπενταετίας του βασιλέως Γεωργίου Α' 1. 

Ό Δημήτριος Κωνσταντίνου Μαθιουδάκης, κατά προφορικήν μαρ-

τυρίαν του υίου του Νικολάου, έγεννήθη περί το 1839 εις το χωρίον 

Πλάκα της Μήλου2. Ώ ς εμφαίνεται και εκ του κατωτέρω χρονικού αϊ 

γραμματικαί του γνώσεις ήσαν έλάχισται. Ούτος, έξασκών το επάγ

γελμα του ξυλουργού, είργάσθη εις τα ναυπηγεία Σύρου και εις τα έργα 

Λαυρίου εγκατασταθείς άργότερον εις τήν Κερατέαν 'Αττικής. 

Το χειρόγραφον3, άνευ τίτλου, διαστάσεων 15,4X9,2 έκ·, υπό μορ-

φήν σημειωματάριου σώζεται εις άρίστην κατάστασιν. Χαρακτηριστι-

κον του χρονογράφου είναι οι πολλαπλοί παραλληλισμοί και επεξηγή

σεις δια των οποίων ούτος ζητεί να δώση σαφή εικόνα των εντυπώσεων 

1. Αϊ εφημερίδες «Πατρίς» Σύρου, 

«Παλιγγενεσία» και «ΈφημερΙς» 'Α

θηνών, προσφέρουν άναλυτικωτέραν 

εικόνα των υποδοχών και εορτών της 

βασιλείας τοΰ Γεωργίου Α' . . 

2. Προφανώς ούτος ήτο εκ πατρός 

Κρητός, πρόσφυγος εις Μήλον, όστις 

απαντάται είς τον «Β' Πίνακα τον κα

ταρτισθέντα έκ τοΰ δημοτολογίου τοΰ 

Δήμου Μήλου τοΰ έτους 1837». Πρβλ. 

Ζαφειρίου Ά ν τ . Βάου, Κρήτες άγω-

νισταί ΙδρνταΙ τον 'Αδάμαντος Μήλον, 

Έ π ε τ η ρ ί ς Εταιρε ίας Κυκλαδικών 

Μελετών, τ . Ε ' ( 1 9 6 5 - 6 ) σσ. 

163 - 272. Περί τοΰ κρητικού προσ-

φυγικοΰ ζητήματος βλέπε : Έ μ μ . 

ΙΓρωτοψάλτου, Κρητικοί φνγάδες στην 

Έϊλάδα, Κρητικές Σελίδες (1936), 

Ήράκλειον Κρήτης, σσ. 212 - 214 . 

Ά . Βακαλοπούλου, Πρόσφνγες καΐ 

προσφνγικον ζήτημα κατά τήν Έπα-

νάστασιν τον 1821, Θεσσαλονίκη, 

1939. — Δ. Β. Βαγιακάκου, Κρήτες 

πρόσφνγες είς τήν Πελοπόννησον επί 

Καποδίστρια,Μνημοσυντ], τ. Α ' (1967 ), 

σσ. 4 1 - 7 0 , τ . Β' (1969) σσ. 102 

- 173. 

3. Τοΰτο παρεχωρήθη είς εμέ προς 

μελέτην υπό τοΰ κ. Κ. Θ. Δημαρά^ 

τον όποιον και άπό της θέσεως ταύτης 

ευχαριστώ, ευρίσκεται δέ είς χείρας 

τοΰ υίοΰ τοΰ συντάκτου Νικολάου Μα-

θιουδάκη. 
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του. Το γλωσσικον ιδίωμα του χρονικού είναι κρητικόν.4 Ά π ο τάς εν 

τω κειμένω ίδιωματικάς κρητικάς λέξεις υπογραμμίζονται ενδεικτικώς 

αϊ έξης : διαβάζου, έσιμένα, κάμομαι, έλιτρούισαν, ποθάνο, σπήθχα, 

δγοτρίαν, εσπασας της φιλακές, ος ήδεν, έφχαριστημένος πολάν. Το 

κείμενον βρίθει ανορθογραφιών5 και ή κατά παράταξιν δια του συνδέ

σμου και σύνταξις έπιβεβαιοΐ το άνεπιτήδευτον υφός του χρονογράφου. 

Έδον θα γράψον δσαν ϊδαν και δσα ήκονσα αξηαν και περί

εργα πράγματα. "Αν θελη άθεος και γεράσο, θα τα παραστήνο 

τον πεδγομον6, αν και ποθάνο θα τα εβρον γραμένα να τα δια

βάζου, να μάθον τον κόσμον καλίτερον απόν εμένα. 

Στα 1862 όδχομος7 τον "Οθονα βασιλεαν και βασίλισαν 

Άμαλίαν. 

Στα 1862 8κτοβρίον 10, ήμερα Τετάρτην και ήόραν 10 

πρήν μεσιβρίαν, άρχισαν και εκτηπόσα όλες ήκαπάνες της Σί-

φ. 1Τ ραν κιί της άπάνο Σίρας εος / 2 δρες. Μην ήξεβρην κανς τήπο-

της, ημήν μόνον εκήνι, δπον έλαβαν τελεγραφον πος εδγοξαν 

τον "Οθοναν και εδιόρισαν δλες της εκλισίες και εσιμένα. Τα 

μαγαζηαν μηκρά, μεγάλαν εκλισαν. Τον εργοστάσιαν και όταρ-

σανάς και δλαν τα εργαν εσκόλασαν. Και εσινάχτηκαι δλος άκο

σμος στης πλατέαν και δρόμους και ερόταν δένας τον αλον την 

ηναι και την τρεχην και κάνης δεν ήξεβρε την ήτον και εσίμενα 

τόσον πολήν δραν και πολες καπάνες. Mai τα 2 δρες επαρισιά-

φ. 1° στησα / κλιτήρες της άστηνομίας και εμίραζαν ψίλαν χορής νά 

πάρον πεντάρες, τον τήπον γράματαν και εγραφεν' «ζήτον τον 

έθνος, ζήτον νέαν προσορινήν κνβέρνισ Δέλτι Βονργαρης, Θίτα8 

Κανάρης και Βονρος9». Και εκατάλαβαν όκόσμος πος εδγοξαν τον 

"Οθονα. Και άρχισαι όκόσμος μεραν και νίκταν να φονάζον 

«ζήτον» και να τραγονδοϋ τραγονδγα κατηγορίας τον "Οθονα. 

4. Ευχαριστώ θερμώς τον συντά- σαν δέ και τα κύρια ονόματα. 
κτην του Κέντρου Συντάξεως του Ί - g, Πεδγόμου : παιδιώ μου. 
στορικοΰ Λεξικού της 'Ακαδημίας Ά- 7 Όδχομός : ό διωγμός, 
θηνών κ. Νικόλαον Κοντοσόπουλον δια , 

λ , ν « , ., » 8. Κωνσταντίνου Κανάρη, βλ. εφημ. 
τας επι του κείμενου γλωσσικας πάρα- r , i r Τ "~ 

, «Παλιγγενεσία» έτος Α , φ. 1, 20 Ο-
κ 'τ? ι α s ι α ι ~ κτωβριου 1862. 
5. χ^τηρηση η ορθογραφία του κει- r r 

μένου. Άπεκατεστάθη μόνον ό τονι- 9. Ροϋφος, βλ. «Παλιγγενεσία», 
σμος και ή στίξις, έκεφαλαιογραφήθη- έτος Α', φ. 1, 20 'Οκτωβρίου 1862. 
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Τον "Οθονα τον καπέλο θα κάμομαι σκαμνί, 

να κάση Άμαλίαν να κάμη τον πεδήν. 

γ. 2? Διότην τον εδγοξαν. Γατήν \ δεν εκαμαι πεδήν. Και άμεσος 

όπου έμαθαν τον "Οθονα εδγοξαν επήραν βαργες και έσπασαν 

της φυλακές και εβγίκαν Ιφιλακομεν απόν όλες της φιλακές. 

Ήπλονση, όπου ήχαν τα χρ'ιματα άμεσος έφεραν άξηοματηκήν 

και τους πλέρονα και εγίμναζα τον κόσμον όλον κάθεν σκόλη 

και τον έκαμα φορέματα και παπονσα. Φάγαν και γλέδγαν και 

εφίλααν κάθεν βράδην 1 λόγος περίπονλον δλην την Σίραν. Και 

εδιατηρίθην èva έτος όλος όκόσμος εση. Και ήτον 16 λόχην δ-

φ. 2ν λην ήσίραν. \ 

Στα 1863 Όκτοβρίον 1910 ήλθαι βασιλέας Γεόργιος στην 

'Αθήνα. 

Και δταν επήγαι σταρτος και ξεφτέργα, δεσπότης μαί λι-

τανίαν και εσκιψαι αδέσποτης να φιλίσην το χέρην τον βασιλέαν 

και δεν τον δέκτηκαι όβασιλέας και εγίρισαι και επήκαι στην 

βάρκαν και μαί όλίγην δραν έφίλισαι όβασιλέας τον χέρην τον 

δεσπότη και τότες τον έπερίλαβαι αδέσποτης και τον εβγαλεν 

από την βάρκαν δξον. Όκόσμος «ζήτον». Kai μονζηκές επεζαν 

φ. 3ν και όβασιλέας εκαναι της / εφχαρίστησες τον καπέλον στον χέ

ρην. Στρατός απόν τον ενα μέρος τον δρόμον και απόν τον άλον, 

εος οπον επήγαν στην εκλισίαν και έψαλαν δοξολογίαν καί τον 

πήγα στον παλάτι. 

Στα 1864 8τόβρον μήνα ήλθαι και στην Σίραν βασιλέας 

Γεόργιος. 

Και εκαμαι περίοδον και εκατήκισαι στον σπήτην τον δι-

μάρχον Διμιτρίον Παπαδάκην11 χστής12. Καί έκαμαν και εγο 

3 ημέρες ήπερέτης στον βασιλέα Γεόργιον καί άκμάν και άλα 

φ. 3υ 2 πεδγά εος 20 χρόνον. Όένας ονομάζεται Γεόργιος / Μενεγον 

από την Σίκινον. Όάλος Γεόργιος Κακάρης από την άνον Σί

ραν, χριστηανός. "Ηχαμαι και ενα Νικόλαον Ψομαν και μας επη-

10. Ή άφιξις εις 'Αθήνας του Γε

ωργίου Α' έγένετο τήν 18 'Οκτωβρίου 

καί ουχί τήν 19 ως ισχυρίζεται ό χρο

νογράφος. Βλ. έφημ. «Παλιγγενεσία» 

ϊτος Α ' , φ. 251, 19 'Οκτωβρίου 1863. 

11 . Δήμαρχος Σύρου 1 8 6 2 - 1 8 7 0 . 

Βλ. Τιμολέοντος Δ. Ά μ π ε λ α , 'Ιστο

ρία της νήσου Σύρου άτια των αρ

χαιοτάτων χρόνων μέχρι των καθ' 

ημάς, Έ ν Έρμουπόλει Σύρου, 1874, 

σ. 687. 

12. Χστής : δυσανάγνωστος. 
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στατονσαι την θα κάμομαι. Μάςεστερναι άπα πλονσιαν σπήχθο13 

και εψέρναμαι τα πάντα όλον ασιμέναν, πολιέλεος ασιμενον, κα-

θίκην ασιμένιο, καργόλα καί τα πάνταν πχο1* σπήτην ήχεν, τον 

κάθαι πράγμα τον δδιναι για τον βασιλεαν. Τον ζήτα όδίμαρχος 

φ. 4τ και έπηγέναμαι εμης και το επέρνομαι. / 

Στα 1868 εβρέθηκαν στον Σονέζην15. 

"Ηχεν πόλεμον ηαγλίαν16 μαι την Άβισινίαν: Θεόδορον βα

σιλεαν, χριστηανήν, όρθόδοξην, άλαν μάβρην. Και ήαξηρματήκ 

Θεοδόρον επήραν βαρέλαν λίρες κάρπηκες και αφισαν τον άκλι-

κον στρατον και έβήκαι στον κάστρον τον Θεοδόρον όπου ófcv 
ημπορούσαν ποτέ να επον μέσαν στον κάστρον. Και ός ήδεν όθεό-

δορος πος άκλικος στρατός βένην στον κάστρον, εσκοτόθην μο-

φ. 4ν ναχός. Καί επχασαν τον Ιοντον Θεοδόρον σκλάβον και τον / έ

φεραν στον Σονέζην και τον σεργανονσα ιάκλην11. Και τον πή

ραν στην Άκλίαν18. Έος 13 ετον ήσος και 14 ετον ήτον καί 

ήφορεσάτον ήτον σα της 'Αρβανίτες της Κεραθχάς19, πονκαμί-

σαν άπόξον. Τον πρόσοποτον ήτον μελισί, μήται μάβρον πολήν, 

μήται ασπον πολήν. 

Στα 1886 Δικεβρίον 1, ήμέραν Δεφτερα όρκισαν τον διά-

δοχον Κοσταντήνο να ήπερετήσην στρατηότης. 

"Ηλθαν απόν δλην την Έλάδαν δλην ήδίμαρχην, εος 30020 

φ. 5r δίμαρχην. \ Ό στρατός ητον ης παράταξην απόν την Μιτρό-

πολην έος τον παλάτην. 'Απόν τον παλάτην εκατέβενα δλην μαι 

της άμαξες, άξηοματηκί, πρέσβηες, πρόξενην, δίμαρχην, εος 

οπον επερασα δλην και επέρασαι και όβασιλεας μαι της 2 Ιονσ-

τον Κοστσντήνο και Γεοργ21 κάθε ενα μαι τον άλογοτοϋ και 

13. Σ π ή θ χ α : σπίτια. 

14. Π χ ό : πιό. 

15. Έ ν παραγραφή τοϋ χρονικού 

αναφέρονται ή παραμονή τοϋ χρονο

γράφου εις το Σουέζ καί ό πόλεμος» 

τον όποιον διεξήγαγον οί "Αγγλοι κατά 

της Άβησσυνίας. Βλ. έφημ. « Π α 

τρίς» Σύρου, φφ. 113, 114, 116, 

Μάιος 1868. 

16. Ή α γ λ ί α ν : Ή 'Αγγλία. 

17. Ίάκλην : Οι Ά γ γ λ ο ι . 

18. « Ό νεώτερος υιός τοϋ Θεοδώ

ρου απεστάλη είς Βομβάην ΐνα έκπαι-

δευθή άναλώμασι της αγγλικής κυβερ

νήσεως». Βλ. άρθρον «Εξωτερικά» 

της εφημερίδος της Σύρου «Πατρίς» 

έτος Γ', φ. 116, 18 Μαίου 1868. 

19. Κεραχθάς : Κερατέας. 

20. « Έ ν συνόλω 332». Βλ. έφημ. 

«Έφημερίς» φ. 337, 3 Δεκεμβρίου 

1886. 

2 1 . Πρόκειται περί τοΰ βασιλόπαι-

δος Νικολάου καί ουχί τοϋ Γεωργίου. 

Βλ. έφημ. «Έφημερίς» φ. 336, 2 Δε

κεμβρίου 1886. 
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άποπήσον ήβασίλισαν "Ολγα μαι την κόριτης Αεξάνδρα, διμέ-

νες βλάχικα και άμαξαν χρισήν όπου εκόστησαι 25 χιλιάδες (α

φ. 5ν μαξαν). Kai επήγαν στην Μιτρόπολην και έψαλαν /δοξολογίαν 

και όρκισαν διάδοχον και εγίρισαν πάλην στον παλάτην και ό-

λαος πολής απόν κάτον από τον παλάτην και εβγίκαι βασιλέας, 

όδιάδοχος, ήόλγα, "Αλεξάνδρα και όβασιλέας ήπεν: «"Εφχομαι 

διαν της μεγάλες περιπήσες όπου εκάμεται διαεμαι και διαν τον 

Ιονμοϋ Κοσταντήνον διάδοχον. "Εφχομαι να ήπερετήσην καλός 

την Έλάδαν όχην μόνον όιοσμοϋ Κοσταντήνος αλά και όλαμον 

τα πεδγάν. "Εχην και άφτος να σας πή κατητήν. «Τόραν μηλι 

φ. 6r όδιάδοχος» * / «"Εφχομαι διαν της μεγάλες περιπήσες όπου εκά

μεται διαμαί. "Εφχομαι να ήπερετήσο την Έλάδαν και όλες της 

"Εληνες καλός». Ήβασίλισαν "Ολγαν και ήβασιλοπούλα 'Αλε

ξάνδρα εκλεγαν και έπεφταν ταδάκρια ός τα στράγαλαν (δά-

κριαν). Και εβονρκοσαν και εγον και εκλεγαν, και πολήν ανθρο-

πην Ικλαψαν. 'Ολίγον ήπολήν χαράν φέρην δάκριαν στον ανθρο-

πον. "Ητον άφτις όλόγος. Της 11 πριν μεσιβρίαν και εδιάλισαι 

φ. 6ν άκοσμος και άρχησαν ή πρεσβηες / καί επήγεναν. Κάί εχερε-

τονσαν ήπονργήν, κατόπην άξηοματηκήν και στης 3 μαι τα τον 

μεσιμέρην επήγαν και ήδίμαρχην δλην μαι την άμαξαν. Ήκά-

θεν άμαξαν ήχαι 4 διμάρχον μαι άσπρα γάνθχα*2 μεταξοτά και 

Ιπχανα τον χέρην τον βασιλέος, της βασίλισας, τον διαδόχον 

και εχερετοϋσαν : «και σαι άνότςραν, να βασιλέψης άφτοκρά-

τορας και στην Κοσταντινόπολην23», τα δεν βασιλικαν πρόσοπαν 

•φ. 7 » εροτονσαν τον δημάρχονς άπον πχάν / επαρχίαν ήνάι και απο 

πχο δίμον και πόσαν χρόναν εχ δήμαρχος. "Οπός ηχεν πολάν 

χρόνα δίμαρχος τον επεριπηονταν περισότερον. Τον βράδην άνα

ψαν 2 ίλιρχτηκά φόταν, τον ενα τον ήχαν στην Κακαρέαν2*, τον 

άλον στον Πανεπιστήμιον και επεζεν μονζηκήν. Διάφοραν φό

ταν παντον. Την άλην ήμέραν εκαμαι τραπέζην και έφαγαν ολην 

μες τον παλάτην τάξες, τάξες και σαι πολονς διμάρχονς εδοσαν 

φ. 7ν σταβρον της Σοτήρος όβασιλέας. / 

22. Γάνθχα : γάντια. δέας», 'Αθήναι. 
23. Δια των ευχών εκφράζεται ή 

κυριαρχούσα επί των ψυχών τών Έλ- 24. Καπνικαρέαν βλ. άρθρον «Φω-
λήνων «Μεγάλη Ιδέα». Βλ. Κ. Θ. ταγώγησις της πόλεως» έφημ. «Έφη-
Δημαρα «Της Μεγάλης ταύτης Ί - μερίς» φ. 336, 2 Δεκεμβρίου 1886. 
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25 ικοσιπενταετήαν. 

Νόμος ήναι δταν βασιλέας βααιλέψην 25 χρόναν, δπχος και 

αν ήναι τον κάνον εορτήν. Διότην δεν ζονναι πολαν χρόνα ήβα-

σιλής ήθά τον ακοτόαου, θα τον φαρμακούσον. Τα άλαν βασί-

ληαν τον έχον διήγιμαν25. 2 βασιλής στην Έλάδα και 2 εβασί-

λεψαν 25 ετην. Διότην και τον "Οβονα τον έκαμαν Ικοσιπεντα

ετήαν. "Οθονας εβασίλεψεν 32 ετην και 8μήνες. "Ακονσαι την 

ψ. 8 ' Ικοσιπενταετήαν. / 

1888 Όκτοβρίον 19, ήμέραν Τετάρτην ήλθαν απόν δλαν 

τα βασίλιαν βασιλής και άντηπρόσοπην της τον βασιλέον και 

απόν κάθεν βασίλιον 12 καράβγα βασιλικάν. Τα (τα) σταρτέβ-

ματα ης παράταξην απόν τήν Μιτρόπολι εος τον παλάτην. Και 

εκατέβικ όλην ήβασιλής και άντηπρόσοπην, πρέσβης, πρόξενι, 

αξηοματηκήν, ήπονργήν, δεσποτάδες απόν τον παλάτην και επή

γα στην Μητρόπολην όλον μαι της άμαξες. Και κατοπ επέρασαι 

φ. 8° και όβασιλέας / μαι τον άδελφτοϋ και μαι της 2 ιονστον Κο-

σταντήνος και Γεόργιος. Άφτήν 4 ης μήαν αμαξαν.26 Κατόπην 

όπατέρας τον Γεοργίον μαι δγοτρίαν βασιλόπονλαν και τα ήχαι 

όπαπονστον δλαν τά μηκράν. Ήάλην αμαξαν ήτον ήόλγα, ηορέαν 

βασιλόπονλαν Άλεξάντραν αρεβοναστηκος τής Άλεξάντρας και 

όθίοσ τον γαπρον. 4και άφτον στην αμαξαν. Όγαβρος ήναι ρρό-

φ. 9r σος, αξάδελφος τής "Ολγας, τον δνοματον Χασής Πάβλος. / 

Και επήγαν στην Μιτρόπολη και έψαλαν δοξολογίαν και (και) 

ήπαι όβασιλέας δτην «εφχομαι οπον ήπερέτησαν 25 ετην βασι

λέας στην Έλάδαν και αν θέλην όθεος να ήπερετήσον αλαν 25 

ετην. "Ημαι εφ χαριστή μένος πολαν μαι τον λαόν». Όλαος δεν 

εφχαριστήθην καθόλον δια τον λόγο όπον ήπαι : «αν θέλην όθεος 

αλαν 25 ετη»21, διότην όλαος θέλην τον διάδοχον να βασιλέψην. 

Το βράδην άναψαν πολαν Ιλικτηκά φόταν. "Ηχαν στην πλατέαν 

φ. 9ν τής Όμονίας / ενα ξήλος, ορθόν, στημένος 4028 μέτραν και εκήν 

25. Διήγιμαν : παράδειγμα. φος. Βλ. έφημ. «Έφημερίς», φ. 294, 

26. Ή παρουσίασις των προσωπι- 20 'Οκτωβρίου 1888. 

κοτήτων δίδεται συγκεχυμένως. Βλ. 

άρθρον «Αι χθεσιναί έορταί τής Είκο- 28. «Κατεσκευάσθη εκ ξύλου των 

σιπενταετίας», έφημ. «Έφημερίς», φ. παρά τον Δούναβιν δασών 32 μέτρων 

294, 20 'Οκτωβρίου 1888. ύψους ιστός,...» Βλ. άρθρον «Αϊ έορ-

27. Ό βασιλεύς μετεχειρίσθη τήν ταί τής Είκοσιπεντατηρίδος τής A.M. 

έκρφασιν «έπί πολλά εισέτι καί 6χι τοϋ Βασιλέως», έφημ. «Έφημερίς», 

«άλαν 25 2την» ως θέλει ό χρονογρά- φ. 290, 16 'Οκτωβρίου 1888. 
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άπάνον ήχα Ιλικτηκος φός. Και στην άλην πλατέαν, στον παλά-

την, στον μεγάλον ξενοδοχίον29, δπου έμεναν Ιαντηπρόσοπην, 

στον Πανεπηστήμιον, σαι άφτά τα μερην όλου Ιλικτηκα φόταν. 

Άπόξον στην δημαρχίαν ήτον συναγμένα δλαν τα σινάφια. Το 

κάβες σινάφην ήχεν φαναράκαν χάρτηνα μεταξοτον χαρτήν. Κα

θέν σινάφην ήτον όλότηκα. "Αλα ήτον σα τα αβγά, αλα τερά-

φ. 10r γόνα30, αλα μακρουλά λογολόγο. j Έπρος επήγεναι Άνδέας 

Κορδέλας31, δικιτής τον Λαβρίον, της ελινικάς ετερίας, μαΐ της 

λάπες όπου βένον με της πούκες, ήεργάτες κατόπης. Kai έπέ-

ρασαν απόν κάτον απόν τον παλάτην και εφόναζαν «ζήτον όβα

σιλέας και ήάλην βασιλής». Στην γαλαρίαν όβασιλέας ήχε στον 

χέρι του τον καπέλον και εγνεφαι μαι το καπέλον. Έπρός, επρός, 

εμπρόςκαι άποπήσον όσαπχέρης32, δικιτής τήςγαλικάς ετερίας Λα-

φ. 10υ βρίον κατόπην ήτον τα άρφάν άρφανοθροφ /ίου και &πεζαι και μου-

ζηκήν. Κατόπην επρενούνσα τα σινάφια δλην άπόνενα φαναράκη 

χάρτηνον, απάνο σαι ξήλα πημένα και εφενούτα άψιλά και «ζή

τον» άκατάπαφτα και «επρος επρος όβασιλέας» ακατάπαφτα 

εφόναζα. Γίφτες33 ήτον ήπρότην, μακαρ. κτήστες, μαρμαράδες, 

πάκλιδες3*, καφέσιδες, άμαξέριδες, φαναρίσιδες, μανάβηδες απόν 

όλον τα εργαν ήτον. Και αμάν επέρασαι και τον ήπηκόν, τον 

φ. 11Τ πηροβολικόν, / πηροσβέστες, πεζηκον και ηέβζονην πησονπήσον 

δλον άφτον τα τάγκατα35 όπο επέρασαν. "Ολην εβαστονσα απόν 

ενα κερήν άναμένον σα την Λαπρήν. Και επερνούσα άφτήν δ

λην, όπου σας γράφος απόν της 8ιοραν εος της 11 και δταν επέ

ρασαν δλην ήπεν όβασιλέας Γεόργιος : Θα σας περικαλέσον πο-

λήν να μαζοφτήτα δλην κοντά να φονάξεται ενα καλόν ζήτον 

φ. 11ν διαν την μνιστή τοϋ διαδόχου Κονσταντίνου Σοφίαν / Κοσταν-

τήνον μνηστή dà πήν άρεβοναστηκάτο. Kai εφόναξαν δλην 

«ζήτον» και ήπαι πάλην «εφχαριστον εκαρδίας» οβασιλέας και 

29. Πρόκειται περί μιας μόνον ί-

σχυρας ηλεκτρικής λυχνίας τοποθετη-

θείσης εις τήν Πλατεϊαν των 'Ανα

κτόρων. Βλ. έφημ. «ΈφημερΙς» άρ

θρον «Αί έορταΐ της Είκοσιπενταετηρί-

δος της A.M. Βασιλέως», φ. 286, 12 

'Οκτωβρίου 1888. 

30. Τεράγονα : τετράγωνα. 

3 1 . Ανδρέας Κορδέλλας, προσωπι-

κότης των έργων Λαυρίου. 

32. Ι. Β. Σερπιέρης, 'Ιταλός αντι

πρόσωπος της γαλλικής εταιρείας. 

33. Γίφτες : σιδηρουργοί. 

34. Πάκλιδες : ϊσως όδοκαθαρισταί, 

εκ τοϋ τουρκικού ρήματος p a k l a m a k : 

καθαρίζω, σκουπίζω. 

35. Τάγκατα: τάγματα. 
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«καλικτάν»9* κάί μαί την καλικτάν όπον ήπαι οβασιλέας Γεόρ-

γιος έδιάλισαι όκόσμος. Τον κόσμον, τον ήπολογον εος 200 χι

λιάδες δτην ήτον κάτηκην και ξένην μαζήν. 

Τον προην πάλην στης 20 Όκτοβρίον, ημέρα Πέπτην και I-

φ. 12r όραν 9 επήγαν δλην άφτήν, όπου σας ήπον δτην επήγαν εχθές / 

στην Μητρόπολην, επήγαν σίμερον στην ρρονσικά εκλισίαν και 

έλιτρονισαν κάί της 10 ίόραν ετέλιοσαι ίλιτουργίαν και επήγαν 

δλην πάλην μάί της άμαξες στα Όλίπηαν31, όπου ήχαν την έκτε-

σην και εβίκαν δλην μέσαν άφτήν μόνον. Και επήραν δεσπότην 

και εκαμαι άγιασμόν. Και έκαμαν μέσαν στην εκτεσι απόν της 

10 Ιόραν εος την 4 ματά τον μεσιμέρι. Kai όστρατος απόν τον 

φ. 12ν παλάτην εος τον πήσον μέρος τον / κάστρον38 ης παράταξιν. 

Και εβίκαν απόν τον ενα μέρος τον στρατοϋ και έβγ'ικα στον 

άλον. Όλίπηαν ήναι ήθέσης όπου σας λέγον. "Εκτασις ήναι κα-

τάστημαν, τον όπήον εξόδεψεν ëvaç πλούσιος, τον δνοματον Ζά-

πας, 4 εκατομίριαν και εκαμεν τον κατάστημαν. "Εκτησης λιπον 

άκονσαι τη ήναι : έκτασης από δλον το πράγμα τον κόσμον, 

τέχνες και τεχνίσματα, φαγόσιμαν και ενδίματα άπαν πάν ήδος 

φ. 13r ήπάρχην στον κόσμο / τα επήγαν εκιμέσαν. Και γράφην καθε-

ένας τον δνοματον, την πράγμαν επήγαι καΐ την αριθμόν Ιχην. 

Την πρότην ήμέραν ανηξεν και τά ήδαν ιβασιλής και ηπέρσβηες 

όπον σας ήπαν, μαί τά την λιτονργίαν της ρροσικάς εκλισίας 

επήγαν εκήν κάί άνοιξαν κάί τά ήδα. Την δέφτερην ήμέραν έδι

νες 2 φράκαν, και επήγενες και τά βλέπες. Την τρίτην ήμέραν 1 

φράκος και έβλεπες. Την ήμέραν όπον επροτάνιξα κάί επήγεναι 

ψ. 13ν όκόσμος / εσίναξαν 50 χιλιάδες™ φράκαν. Την πρότην ήμέραν το 

αξηον κάί περίεργον ήναι τον πρότον, όπον εκαμαι μιαν κόρην : 

ενα 1,12 αριθμός εκατόν δόδεκαν μαί της τρίχες της κεφαλής 

της, άπαράλακτον κάί δμιος σά τον εκατόν δόδεκαν μάί της αρι

θμός, μάί τά γράματα άπαράλακτον. Δέφτερον ένας βλάχος 

βοσκός εκαμαι ëva ρολόγην ξήλινον κάί δονλέβην σά τά φίναν 

φ. 14r ρολόγα και αλα πολάν περίεργα, τά όπήαν μήται γράφονται. / 

36. «καλικτάν» : «καλή νύκτα» 
συνήθης έκφρασις τοϋ βασιλέως Γεωρ
γίου Α'. 

37. Δια της λέξεως «Όλίπηαν» 
δηλοϋται ή Δ' 'Ολυμπιάς τοϋ 1888. 
Βλ. Έκτακτον φύλλον της «Εστίας», 

Έ ν 'Αθήναις, 1888, σ. 17. 

38. Κάστρου : 'Ακροπόλεως. 

39. Περί τών εισπράξεων των δύο 
τούτων ήμερων βλ. έφημ. «Έφημε-
ρίς», φ. 295, 21 'Οκτωβρίου 1888. 
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Θα ϊχον 2 μήνες άνικτά να τα βλέπην άκοσμος και Ιπητα θα 

τα στήλον στην Έβρόπη καί εκήν, δσα ήναι φίνα θα πάρο βρα-

βίον και της άξήα τον πραγματοϋ. 

Την 21 Όκτοβρίον, ήμέραν Παρασκεβήν, δ δίμαρχος τον 

Άθινόν, εχην ετημασίαν απάνον στον κάστρον της Άθίνας να 

κάμην τραπέζην τον βασιλι και τον άπεστσλμενον. Τραπεζην 

να φάναι και θα ήναι άφτες [φασαρίες και τα φότα κάθεν βρά-

δην 6 4 0 ημέρες. 

φ. 14° Ήεορτήν τον βασιλέος / Γεοργίον 25 ικοσηπενταετήα 21 

ιμερες έ'κα^α καί εφιγα. Τον χροννον όπου θα γίνην ογάμος 

τον διαδόχον Κοσταντήνον θα σαι πάρον να ήδίται και εσής. 

φ. lâr Της Άλεξάντρας ογάμος θα γένην στην Ρρονσίαν. 

Ευφημία Χρ. 'Εξίσου 

40. Πέντε ήμέραι, οσαι καί ή διάρ
κεια των εορτών της Εικοσιπενταε

τίας. 
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